
















 8 من 5 الصفحة

 

5 3 3 3
m m 5

RT 8,31 301
P V  = RT V 2501,31 10 m 25,0131 10 m / L 25 L/mol

P 10
 

       

T 28 273 301 K     

بدلالة  xعبارة التقدم  إیجاد -أ -5
2COV : 

  جدول التقدم:  

 2 2 4 HH O C OC
M 2 M 2 M 4 M

             2 1 2 12 4 16 90 g/mol

  

      
  

 2 2 4

3

C0 H O

m 0,18
n 0,002 mol =2 10  mol

M 90
    

حسب جدول التقدم  الحالة الوسطیة نلاحظ أن 
2
COn x  2

2


CO

CO

m

V
n

V
إذن  

 
2

CO

m

V t
x t

V
  

مثلا :عند كل لحظة x قیم باحس 
 

2

3
3

5 min 4,2 10
5 min 0,168 10 0,168 m

25 L/mol




    
CO

m

V L
x mol mol

V
  

75  56,7  35  20  11,6  5 0   t min  

1,37  1,20  0,89  0,58  0,37  0,17  0   x mmol   

  

رسم البیان   - ب x f t :  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

2 2 4 2 H C O aq =   CO g +   HCOO( ) ( ) H(aq)    

0  0  32 10  ح إ  

x  x  32 10 x   ح و  

fx  fx  3
f2 10 x   ح ن  

0,25  

0,25  

0,25  
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لدینا :د زمن نصف التفاعلیحدت  -  ج 1
2

max

2

x
x t   2حسب جدول التقدم المتفاعل المحد هو حمض الأوكسالیك 2 4H C O   

إذن 2 2 4

3
ma 0 Hx C O

x n  =2 10  mol   3إذنmaxx
10  mol

2
 1بیانیا نجد

2
t 8,4 5 42 min      

1ب سرعة التفاعل عند اللحظةاحس
2

t t  :عبارة سرعة التفاعل
dx

V
dt

   

1حسابها بیانیا عند 
2

t t  نرسم مماس البیان x t 2ثم نحسب میلهx 7 0,1
tg  =1,55 10  mmol/min

t 9 5
  
  
 

   

و تكون 1
2

2x
V t 1,55 10  mmol/min

t


  


  

: حسب جدول التقدم یكونالمتحصل علیه عند نهایة التفاعل HCOOHج كتلة حمض المیثانویك ااستنت -د

 
3

f maxHCOOH
n  x =2 10  mol  أي 

 
 HCOOH HCOO

3 3f
f f m H

HCOO

x

H

a

m
n m x M =2 10 46 = 92 10 g

M
         

  H C OHCOOH
M 2 M  M 2 M 2 1 1 12 2 16 46 g/mol             HCOOH

3
fn = 92 10 g 92 mg   

تحضیر محلولل الخطوات التجریبیة ح یوضت -أ -6 HCOOH aq:   تمّ استخلاص الناتج في التفاعل السابق. نذیب

من الماء المقطر فنحصل على محلول  V?المتحصل علیه عند نهایة التفاعل في حجم HCOOHحمض المیثانویك 

210تركیزه المولي  /  C mol L  2,9ولهpH لذا نحسب حجم المحلول .
3

2

n n 2.10
C V 0,2 L=200 mL

V C 10




     

استخلاص الناتج  بعد یقة المتبّعة:ر الط HCOOH s نفرغه باستعمال ملعقة في حوجلة و تجفیفه التفاعل السابق من ،

مزودة بقمع ، نضیف حجما من الماء المقطر ، نرج جیدا لأجل ذوبان المادة الصلبة ثم نضیف  mL 200عیاریة عیارها

و نرجها جیدا لأجل تجانس المحلول. و نكون قد حضرنا محلولا من الماء المقطر إلى غایة خط العیار. نغلق الحوجلة

 HCOOH aq  210تركیزه /  C mol L.  

 :معادلة انحلال الحمض في الماء ةباكت   - ب       +
2 3H O  = HCOOH HCOO H O l qa aq aq  

بالعلاقة : إثبات   -  ج
210

10
Ka








pH

pHC
: 

 
3HCOO

HCOO
 

H

       
 f f

f

H O
Ka   

  لدینا حسب جدول التقدم:

  

 3HCOO       f f
H O  

إذن 
 

2

3

HCOO
1 ....  

H

  
 f

f

H O
Ka  

  3H HHC OOO     f f
C  3و 10    

pH

f
H O  ) فنجد 1نعوض في العبارة (

210

10







Ka

pH

pHC
 

Ka :210ة ب قیماحس /  C mol L 2,9وpH نعوض
 

2 2 2,9
4

2 2,9

10 10
1,8 10

10 10 10

  


  
   

 
Ka

pH

pHC
 41,8 10 Ka  

       +
2 3H O  = HCOOH HCOO H O l qa aq aq    

0  0    

  وفرة

C V   ح إ  

x  x  C V x  ح و  

fx  fx  fC V x  ح ن  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
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: قوة حمض الأكسالیك وحمض المیثانویك ةقارنم  - د -2 2 4 2 4PKa H C O /HC O pKaأي 1,2 =  1,2 2Ka 10 10 6,3.10      

نقارن قیم ثابتي الحموضة :  -
2 2 4 2 4

2Ka H C O /HC O  = 6,3.10   و - 4HCOOH/HCOO 1,8 10 Ka  

  2 46,3.10   1, 1 8. 0  2إذن حمض الأوكسالیك 2 4H C O أقوى من حمض المیثانویكHCOOH.  

II - 1- ب احس - أpH المحلول  :

12
14

3 33 3,16 10
3,

10
H O OH H O /

 16 10OH


  



                  


f f f

f

Ke
Ke mol L 

 3
12log H O l 3,16 1 ,510og 1        

f
pH 11,5pH 11,5  7 .فالمحلول قاعدي   

 : Bد الصیغة المجملة لهذا المركب الكیمیائي اجإی  - ب

علما أن n 2n+1 2C H NH
=31 g/mol M .

   n 2n+1 2C H NH
=12 n + 2n+1+14+2= 14n +17 = 31 Mبعد التبسیط

14n +17 = 31 14 31 17 14 14 14 1       n n n  لمركب لالصیغة المجملة إذنB:3 2CH NH    

 : معادلة انحلال في الماء   - ت       3 2 3 3
-

2H O  =CH NH   CH N OHH  aq l aq aq  

  :جدول تقدم التفاعل

       3 2 3 3
-

2H O  =CH NH   CH N OHH  aq l aq aq   

0  0  

  بوفرة

BC V  ح إ  

x  x  BC V x  ح و  

fx  fx  B fC V x  ح ن  

fعلى الشكل تكتب ت أن نسبة التقدم النهائي ااثب  -د +
B 3 f

Ke
τ =

C . H O  
لدینا :

OH


   
 f f

f

max

Vx

x BC V
 ... 2  

3

3

H O OH OH
H O

  


                

f f f

f

Ke
Ke ) فنجد 2نعوض في العبارة (f +

B 3 f

Ke
τ =

C . H O  
  

 : BCثم احسب قیمة
3

2
f +

B 3 f

Ke 3,16 10
τ = 10

0,1373

OH

 C .
2,3 /

H

 

O 





 


 

   
  

f

f

C mol L2102,3 /BC mol L  

للثنائیة  Kaعبارة ثابت الحموضة  - هـ 3 3 3 2 CH NH CH/ NH: 
 3 2 3

3 3

CH NH

CH NH

f f

f

H O
Ka





   


  
  

3حسب جدول التقدم :  3CH NH OH        
f

f f

x

V
و     -

3 2CH NH OH      
f

B Bf

x
C C

V
  Kaنعوض في عبارة  

نجد:
 

   2 3

11

3

12
3 10 3,16 10 3,16 10

10
3,16 1

OH 2,3
1,9

 OH 0
8

  





        
  

  

  




B f f

f

C H O
Ka        

11 111,98 10 102   Ka  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  






